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Néhány megszivelendő szó.
Minél magasabb fokra emelkedik 

az emberiség a kultúra terén, annál 
nagyobb a létért való küzdelem ; an­
nál több tudásra, erőre van szüksége 
az egyesnek, hogy ebben a küzdelem­
ben, melyet közönségesen életnek ne­
vezünk, helyét megállhassa ; az általa 
elfoglalt positioból magát erősebbektől, 
vagy erőszakosabbaktól leszorittalni ne 
engedje.

Tagadhatlan, hogy nemzetünk az 
utóbbi néhány évtized alatt óriásit 
haladt a művelődésben. Nem kutat­
juk az okokat, melyeknek következ­
ménye lett, hogy a magyar művelt­
ség a nyugati államokétól évszáza­
dokra visszamaradt; azt sem fesze­
getjük, mik voltak azok a tényezők, 
melyeknek segítségével ezt az óriás­
nak nevezett haladást megteremtették ; 
nem vizsgáljuk, természetes-e ez a 
haladás; fokozatos fejlődés eredmé­
nye-e ? Egyszerűen rámutatunk az is­
meretes állapotra, hogy ez a valóban 
bámulatra méltó haladás megtörtént, 
egyúttal szemléljük azokat a gyökeres 
és kedvezőtlen változásokat, melyeken 
megélhetési viszonyaink keresztülmen­
tek. Azelőtt sokkal könnyebben meg­
élt a szegény és gazdag, kevesebb 
gondot rótt mindkettőre az élet.

Ma már alapjában megváltozott vi­

szonyokkal állunk szemben. Minden 
egyes embernek — legyen az föld 
mivelő, iparos, kereskedő, vagy szel­
lemi munkás — többet kell tudnia, 
mint ezelőtt csak 30 40 é,jvel hason­
ló körülmények közt, hasonló sorsban 
élő elődjének.

Mint mindenhol, úgy a földmivelés 
és a vele rokon foglalkozások terén 
ma sokkal több tudással, előrelátással, 
szakavatoltsággal kell munkálkodni, 
mint ezelőtt.

A földmives iskolák, vinczellérisko- 
lák, felnőttek részére rendezett tanfo­
lyamok, felolvasások, tanulmányutak, 
stb. azok a tényezők, melyek arra 
törekesznek, hogy a népet a földmi­
velés újabb elveinek megnyerjék ; hogy 
a földmivelést, annak külömböző ága­
zatait vagy a vele összefüggő fog­
lalkozási módokat okszerűvé tegyék; 
szóval, hogy a népnek eme képessé­
geit fejleszszék, növeljék.

Ámde a földművelő osztálynak nem 
minden gyermeke végezheti a szakis­
kolákat; aránylag n ágy on kevés fel­
nőtt hallgathatja a tanfolyamokat, vagy 
tehet többé-kevésbé költséges tanul 
mányutat. Az olyan alkalomszerű 
tanításokkal pedig, milyenek a felol­
vasások, szakelőadások, — melyek 
a tömeg részéről jobban hozzáférhe­
tők — szemben áll a magyar ember 
conservativ felfogása, melyet az elő­

adás szűk keretei közt eloszlatni nem 
lehet. Ha az előadás után választani 
kell egy uj és a régi elv között, a 
hagyomány, a szokázhoz való csökö­
nyös ragaszkodás a régi módi felé 
vonzza.

Annak a szükségességét, hogy a 
néppel az uj gazdálkodási elveket el 
kell fogadtatni, hogy azt intenzivebbé 
keitSww^- mindenki elismeri.

De azt is be kell látnunk, hogy a 
fentebb már említett tényezők nem 
elégségesek a czél megvalósítására. 
Már csak azért sem, mivel ezek a 
földművelők csak egy kisebb töredé­
kének nyújtanak ismereteket; az is­
meretközlés tehát nem általános, mely­
nek áldásaiban az egész osztály ré­
szesülne.

Már pedig általánossá kell tenni a 
modern földmiveléshez szükséges is­
mereteket; továbbá a maradiságot, a 
régi felfogáshoz való indokolatlan, sőt 
hátrányos ragaszkodást is ki kell a 
népből kellő szakavatoltsággal és ta­
pintattal irtani, benne az újítások, a 
vállalkozások iránt kedvet kelteni.

Ennek a kettős feladatnak a telje­
sítésére legalkalmasabbnak tartjuk a 
gazdasági irányú ismétlőiskolát.

Ez növendékeit közvetlen az elemi 
iskolából sorozza, annak munkáját 
mintegy betetőzi ; az életben szüksé­
ges általános ismereteket megtoldja
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Ä Balaton eredete.
A Türelem! Lapok“ eredeti tározója.

Mikor a jó Isten, — legyen érte áldott, — 
Bölcsen létrehozta e roppant világot,
A teremtés remek művével hogy végzett, 
Végtelen munkáján újra végig nézett.
Mikor rátekintett arra a szép tájra,
Hol most ringatódzik a Balaton árja,
S látta magányosan a tihanyi halmot,
Mely a menydörgésre hétszer ád visszhangot, 
A büszke Badacsonyt, melynek magas orma 
Hirdeti, milyen nagy az Urnák hatalma;
A bájos völgyeket, az erdős bérezeket,
A hol a madár is szebben énekelget .
S aztán fellebbenté a jövő fátyolét 
S látta a népeknek változó táborát,
A mint e szent téren hazát alapitnak, 
Rémeivé válnak délnek és nyugatnak,
Majd ismét eltűnnek, mint csillag az égről 
És csak a rege szól a hun dicsőségről ;
S látja a nemzetet, mely mint sebes villám, 
Mint fergeteg lecsap X ereczke szorosán 
És hazát alapit a négy folyam körül,
Él és uralkodik megdönthetetlenül,
Harcz idején megküzd ezer bajjal, vészszel, 
A béke ölében alkot észszel, kézzel,
S látja, hogy e nemzet az Urat hűn téli 
S végre a nagyságnak révpartját eléri, . . . 
Mindezt látván az Ur: boldogan mosolygott 
S szemében egy roppant ürömköny gomolygott 
S lehűlt a nagy könycsepp, le az anyaföldre, 
A Siófok s Keszthely közti kies völgybe,

A hová leesett, mind máig ott maradt, 
így alkotá Isten a Balaton tavat!

Nagy Lajos.

Egy ideges ember.
Nem voltam soha gyáva ember.
Most azonban egy idő óta nehéz borii 

szállott a telkemre és félek ; félek önmagam- 
! tói és mindentől, ami kívülem van. Felek a 
! betegségtől, ha csak emlegetik is előttem ; i 
1 félek a félhomálytól, mikor eltűnnek a tár- j 

gyak határozott körvonalai és fantasztikus 
alakok vesznek körül a szobámban. Így az 
almáriumom fölött egy régi óra áll, valódi 
remeke az órásiparnak ; nappal sokszor el is i 
gyönyörködöm az oszlopos erkélyen meghú­
zódó szerelmes páron s a szép lugason, mely 
fölöttük bolthajtást képezve, az óralapot kö- 

i rülveszi; alul a két oszlop között ide-oda 
' jár egy kis hinta, mely az ingát pótolja ; 

benne göndör fürtű gyermekek mosolygó 
arczczal himbálódznak. Ám, ha leszáll az est, 
eltűnik először a szerelmes pár, majd eltűn­
nek a hintázó gyermekek s csak azt látom, 
hogy valami sötét tárgy áll az almáriumon, 
mely fölül széles, alul pedig mindinkább kes- 
kenyedik. Aztán amint nézem, sokáig nézem 
és rászáll a lelkemre az a nehéz ború, át­
változik az egész sötét alak egy halálfejjé, 
mely folyton fenyeget, folyton rám néz.

Félek a homályos levegőtől, mert úgy lá­
tom, mintha nyüzsögne benne valami ; va­
lami fátyolszerü, végtelenül Unom és vég­
telenül sok foszlányos felhő s arra gondolok, 
hogy ez a ; ok nyüzsgő valami megholt jó 

1 ismerőseim, rokonaim hazatérő lelke, mely

elvonul előttem, megsimogatja a hajamat, 
megszólít lágy, suttogó hangon, édesen, visz- 
szaemlékezűn.

X'égig borsódzik a hátam ilyenkor. Váljon 
mit akarnak tőlem ? Mért háborgatnak ? Hisz 
én csöndes ember vagyok.

Lámpát gyújtok, hogy elűzzem lelkemrő! 
ezt a nehéz borút olvasással. De az Íróasz­
talomhoz nem ülhetek,mert mindig azt gon­
dolom és érzem, hogy van valaki a hátam 
mögött. Ámbár sem a babonákban, sem a 
kísértetekben nem hiszek és tudom, hogy 
kívülem senki sincs a szobában, valami el­
lenállhatatlan erő mégis megfordulni késztet. 
Senki sincs a hátam mögött. Visszafordulok 
az asztalhoz és olvasni kezdek. De ni, most 
mintha az ajtó nyílott volna és hallom is 
valakinek a lépteit, amint lassan, orozva kö­
zeledik felém. Pedig az ajtót bezártam és 
kettőt is fordítottam a kulcscsal. Mégis meg­
nézem, nem jött-e be valaki. Minthogy az 
asztalnál nem birok olvasni, végig heveredem 
a divánon s végre sikerül egy-két sort ol­
vasnom.

Ámde csak a szememnek cirok parancsolni, 
az agyvelőmnek nem. Az azalatt szerte ka­
landozik katonatársaimon, azokon a vidám, 
szellemes és hű fiukon, akik között én is oly 
sok jó órát töltöttem Boszniában, a magunk 
zajos körében, a hideg levegőjű kopár he­
gyek között. Úgy játszanak velem a gondo­
lataim, dobálnak, mint egy labdát, egyik tör­
ténettői a másikig s nekem mindegyiket újra 
át kell élnem, némelyiknél újra kell mindig 
kaczagnom, a másiknál újra kell sírnom.

Ha engemet megtanítana valaki, hogyan 
kel! nem gondolkozni!



az élethivatáshoz szükséges szakszerű 
tudással. Ebben az iskolában az el­
mélet mellett gyakorlatilag is munkál­
kodik a tanuló ; jövendő foglalkozásá­
nak körébe eső feladatot teljesít; ta­
pasztalja munkájának, ügyességének 
eredményeit; uj gazdálkodási elvek­
kel ismerkedik meg; látóköre tágul, 
figyelme ráterelődik eddig előtte isme­
retlen körülményekre stb.

S keresztül megy ezen minden gyer­
mek, a ki az elemi iskolát elvégezte 
és tanulmányait más iskolában nem 
folytatja, tehát a tömegnek, a népnek 
a gyermeke.

Eddig legkevesebb figyelemben se n 
részesültek azok, kik majdan hivatá­
sukat teljesítve a jövő nemzedéket 
ápolják; a kikre oly sok háztartás 
gondja fog nehezedni és akik részére 
sem szakiskolákat, sem tanfolyamokat, 
vagy felolvasásokat nem rendeznek: 
a nép leányai.

A fiuk ismétlőiskolájával együtt 
rendezzük azt be a leányok számára 
is, hogy a leendő családanyák és gaz- 
dasszonyok a munkakörükbe eső gaz 
dasági ágakban és a háztartásban szük­
séges tudnivalókkal megismerkedjenek. 
Rendkívül fontosnak találjuk a minisz­
teri utasításnak azt az intézkedését, 
mely a lányok tantervébe felveszi a 
csecsemő-apolast, melynek nyilvánvaló 
czélja megakadályozni a nagy gyer­
mekhalandóságot, minek folytán oly 
nagy veszteségek érik a nemzetet épen 
az anyáit tudatlansága következtében.

Szervezzük tehat ezeket az iskolá­
kat, a mit az általánosan érzet szük­
ségen kívül megkövetel a törvény is.

Tájékozásul ismerkedjünk meg az 
ide vonatkozó hivatalos intézkedések­
kel.

Az 1868. évi XXXVIll. t. ez. 50. 
§-a alapján minden község, melyben 
a lakoságnak túlnyomó része föld mi ■ 
veléssel, szőlőmiveléssel, kertészettel 
stb, foglalkozik, ezek mindkét nembeli

2. ______________________

' Én jól tudom, hogy engem a gondolataim, 
ha még sokáig kavarognak a fejemben, meg­
őrjítenek, De minthogy muszáj gondolkoznom, 
hát gondolkozom. Gondolkozom mindig, nem­
csak akkor, mikor egymagámba vagyok, ha­
nem a kávéházban, a társaságban, egyszóval 
mindenütt gondolkozom. És olt is úgy va­
gyok, mint az olvasásnál, beszélek, beszélek, 
mert hisz minden gondolat azért születik az 
agyban, hogy elmondják ; egyszerre csalt, 
magam sem veszem észre, a katonatársaim­
ról beszélek. Az emberek erre elfordítják a 
fejüket, de nem nevetnek ; én azt hiszem, sír­
nak. De ha nevetnének, az ördögbe is, jaj 
lenne nekik, úgy járnának, ahogy a tiszt­
társaim jártak. A tiszttársaimat mind egy 
szálig párbajra hívtam, mert kinevették egyik 
élezemet, pedig én azt akartam, hogy sír­
janak.

A múltkor is együtt söröztünk vagy ha­
tan, nem, heten voltunk ... a Pepi főhad­
nagyot kihagytam, pedig ő beszélt az. artézi 
kútról . . . heten voltunk.

A Pepi arról beszélt, hogy látott már olyan 
ártézi kutat, amelyikbe nyolc/ezer forintot 
belefúrtak, még sem jön belőle egy csöpp 
Viz se.

Lehet-e ilyen beszédre nem gondolni Bosz­
niára, ahol közvetlenül a falunk mellett szép 
tiszta vizű patak folyt elesnem messze volt 
a forrása is. A bosnyákok ugyancsak nem 
fúrtak el azért a vízért nyolezezer forintot. 
Hogy nevetne ezen az. én kapitányom, ha 
elmondanám neki ! Nyolezezer forintot elásni, 
elfúrni! Hogy nevetne ennek mindenki! Az­
tán provókáhiam őket mind a kadéttól kezdve 
fölfelé, mert nem sírtak, hanem nevettek.

I ismétlötanköteles gyermekeinek száma 
a 40-et eléri,köteles gazdasági ismét­
lő iskolát felállítani. Ámde a törvény­
nek ezt a rendelkezését nagyon kevés 
helyen hajtották végre. Ez, továbbá 
az a körülmény, hog a közoktatás 
ügyi kormányunk belátta, hogy ez 
iskola különösen anyagi előhaladá- 
sunknak mily fontos eszköze lesz, j 
1902. szept. 24 én 66596. számú ren­
deletével kimondotta, hogy a község­
ben már eddig fennállón községi ál­
talános ismétlőiskola a rendelet életbe­
léptétől számított egy év alatt gazda­
sági ismétlőiskolává alakítandó át — 
a mennyiben ezen iskola vezetésére 
alkalmas tanító van a községben.

Megjegyezzük, hogy az uj ismétlő­
iskola szervezése alól a polgári köz­
ség csak az cselben menthető fel, ha 
a községben valamelyik iskolafentartó 
ilyen iskolát már tart fenn.

; Úgy Tapolczán, mint a járásban a 
lakosság túlnyomó része föld- és sző­
lőmiveléssel keresi kenyerét. Így csak 
két körülményt kell vizsgálnunk. Az 
ismétlőtankötelesek száma eléri-e a 
40-et ; továbbá van-e a gazdasági tár­
gyak tanítására alkalmas tanító ?

Tapolczán ismétlőiskolai fiu-tanuló 
állag van 80 — 90. Leány, ha nem 
több, ugyanannyi biztosan. A járás 
sok községében van a szükséges 40- 
nél több.

Ki taníthatja a gazdasági szaktár­
gyakat ?

Minden oly okleveles elemi iskolai 
tanító :

a) aki a magyar nyelvet szóban és 
írásban tökéletesen bírja s a földmive- 
lésügyi m. kir. miniszter által éven kint 
a tanítók részére tartatni szokott mező- 
gazdasági, gyümölcstermelési, szőlé­
szeti, háztartási stb. tanfolyamon részt 
vett, annak sikeres elvégzéséről bizo­
nyítványt nyert;

b) aki az illető községben dívó gaz­
dasági ágakban gyakorlati jártassággal i
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Mire idáig jutottam a beszédben. Pepi fő­
hadnagy elfordította a fejét. Úgy láttám, szo- 
morkudott. Na persze, iit nálunk okosabban 
gondolkoznak az emberek, mint lenn Bosz­
niában Pepi főhadnagy mar nős és szép 
gyermekei is vannak, Így hát inkább sir I 
semhogy provokáltassa magát.

De majd ha kinyugszom magamat, visz- 
szatérek a századomhoz és megvívok velük. 
Egy ideig még itthon maradok, mert édes­
anyám nem akar még magától elereszteni. 
Azt mondja, hogy az a katonasapka rosszul 
védi a fejemet az ottani hideg ellen. Nincs 
igaza, nem a hideg árt a fejemnek, hanem 
ez a sok gondolkozás. Annyit gondolkozom, 
hogy a fejem belefájdul, gyakran és úgy ve­
szem észre, mindig jobban és jobban. Iszonyú 
fejszaggatásaim vannak s olykor mint egy 

i őrült járok fel-aki a szobában. De még ak- 
j kor is vigyázok nagyon, hogy gondolataimat 
j össze ne találjam téveszteni, mert akkor meg- 
I őrülnék. Mindeddig egyik sem keveredett 
I össze a másikkal.

Végre, mikor a di válton heverve gondol - 
j kozom, elfárad az elmém s álom lopódzik a 
I szemeimre. A lámpát azonban nem merem 
j el fújni, mert sötétben kellene az ágyamig i 

mennem, .lujli ! hogy röhög ki onnét az ágy 
alól a sötétség ördöge, mintha száz gonosz 
szeme és száz hörgő szája von a ! Jól tu­
dom, hogy senki sem lehet az ágy alatt 
mégis előbb gyertyát gyújtok s azt az éjjeli 
szekrényre teve, oltom csak el a lámpát. Az­
tán csalt úgy ugróm az ágyamba, mintha 
kergetne, űzne valaki rémesen ; magamra 
kapom a takarót es hallgatódzom. Hallóin a 
szivein gyors, rendetlen dobogását, a nvaka-

bir és elméleti, de főleg gyakorlati kép­
zettségét közelismeréssel igazolva, a 
gazdasági tárgyak tanítására ideiglenes, 
vagy végleges tanítási jogosítványt 
nyer; stb.

Tapolczán tehat mindkét feltétel 
megvan ; azokban a községekben, hol 
a tanulók száma az iskola szervezé­
sét teszi szükségessé, a szaktanító kér­
dése is a legtöbb helyen megoldható.

Mindazokban a községekben, hol 
az említett körülmények megvannak, 
már eleve gondoskodni kell arról, hogy 
ha annak az ideje elérkezik, az álta­
lános ismétlőiskolat beszüntetni és he­
lyébe a gazdasági ismétlőiskolát fel­
állítani lehessen. Ez mindenesetre költ­
ségbe kerül. A kiadás egy része azon­
ban a szervezeti szabályzat értelmé­
ben — ezt, valamint a tantervét egyik 
következő számunkban részletesen is­
mertetni fogjuk fedezetet talál.

Gondoljuk meg azt, hogy a terhek, 
melyek a polgárság vállaira nehezed­
nek folyton szaporodnak. Ha nem akar­
juk, hogy a következő nemzedék össze- 
roskadjon a terhek alatt, törekednünk 
kell arra, hogy teherviselési képessé­
gét fejleszszük, gyarapitsuk. Azt pedig 
elérhetjük az új iskolával. Mert nincs 
szerencsésebben elhelyezett tőke annál, 
mely a tudásban, a kifejlesztett em­
beri képességekben hozza meg a ka­
matot. Az ész csiszolására fordított 
költség a legtöbbször busásan meg­
térni.

Midőn most a gazdasági ismétlő­
iskola szervezésének kérdését felszínre 
hozzuk, azzal a szilárd hittel és re­
ménynyel teszszük ezt, hogy azok, 
kik ezen ügynek érdemleges részét 
elintézni hivatva lesznek ; akik már 
oly sokszor tanujelet adtak a haladás 
iránt érzett nemes érzéküknek ; és akik 
önzetlenül, sokszor nehéz körülmények 
közt szolgálják a köz ügyét: nem a 
törvény rideg szavai után indulnak, 
hanem egy igazan nemes czél: egy
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inon az erek kidagadva lüktetnek ; kiver az 
izzadság. Mitől félek ? Ki üldöz ? Mi vesz 
körül : Semmi, semmi. De azért a kezemet 
mily kínok között bírom csak a takaró alól 
kinyújtani, mert úgy érzem, hogy végig si­
mítja azt valaki hideg, remegő kezekkel. Iz­
zadt fejemről — melyben mintha a pokol 
kínjai székelnének — leveszem végre a ta­
karót és hirtelen felülök az ágyban, és bele­
nézek a gyertya által meg nem világított 
félhomályba. Nincs semmi nesz, csak a gyertya 
serezeg. Körülnézek és im, a tükörben egy 
nagy, nagy árnyékot látok ide-oda mozogni, 
csúnya, fekete, nagyfejü árnyékot és meg­
ijedve ugróm ki az ágyból. Gyorsan ma­
gamra kapom a legszükségesebb ruháimat, 
hogy kifuthassak ebből a szobából a saját 
árnyékomtól, ki . . . ki a csillagos, barátsá­
gos, mosolygó éjszakába.

Elfutok a Dunapartra. Oh ! de a hullámok 
ritmikus parthozverődése nem bírja helyre 
állítani az én lelkem harmóniáját. Csak fu­
tok előre, mert üldöz engemet a saját lel­
kem és minden, minden, ami körülvesz. Tán 
túlvilág! hatalmak nyújtották ki felém kezei­
ket, mert kellek nekiök. Miért van szüksé­
gük rám ? Miért kínoznak ? Vigyenek el egy­
szerre. Itt vagyok. Oda dobom nekik az éle­
temet, ezt a megkínzott, remegő, üldözött 
terhet, ezt a rongyokká tépett lelket. Vegyék 
el nyüzsgő gondolataimat, hogy ne kelljen 
többet rajok gondot viselnem. Vegyék el hal­
lásomat, hogy ne halljam a szivein gyors, 
rendetlen dobogását. Vegyék el szemeim vi­
lágát, hogy ne lássak semmit, ami körülöt­
tem van, se félhomályt, se világosságot. Szív­
jak ki a véremet . . . csak, csak ne üldöz-
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város, egy falu jövendő boldogulása 
lebeg akkor szemeik előtt, amikor el­
határozásukkal e kérdés szerencsés 
megoldását biztosítják. K.

Fürdőinkért.
Igen életrevaló és reánk, balatonvidékiekre 

nézve nagy fotosságu vállalat \létesiilt e hú 
elején Budapesten.

A „Balatonvidék“ központi irodája czim- 
mel a Balatonvidék érdekeit előmozdító in­
tézmény ez, melyet dr. Halász Andor bala­
tonfüredi fürdöorvos, dr. Dávid Miksa ügyvéd 
és dr. Mangold Gusztáv a jeles poéta s a 
Balatonkultusz fáradhatatlan apostola terem­
tettek meg.

A központi iroda Budapesten, IV., Szer­
vita-tér 4. sz. a. van, mely elfogad minden 
megbízást úgy a nyaraló közönség, mint a 
fürdőtelepek, fürdőigazgatóságok s nyaraló 
tulajdonosoktól. — Közvetít fürdőtelepek, 
nyaralók, telkek, szőlőtelepek eladását s vé­
telét ; nyári lakások bérbeadását, illetve bér­
bevételét. — A Balatonvidéken termelt ter­
mények, borok és előállított iparczikkek érté­
kesítését a budapesti piaczon. — A Balaton­
vidék bármely pontjának szakszeréi ismerte­
tését lapok es e czélra szerkesztett leírások­
ban. -—• Elvállal minden egyéb megbízást, 
mely személyes utánjárást igényel. — A 
központi iroda Balaton-Füreden a Stefánia 
főherczegnő-udvarban tiókirodát tart fenn és 
Így ott is nyerhető mindenkor felvilágosítás.

Az iroda már adott ki tájékoztatót is a 
lakásbérletet illetőleg s az az alábbiakat tar­
talmazza :

Tekintettel arra, hogy a fürdőbe utazó és 
nyaraló közönségnek első gondját a lakás­
felvétel képezi, a nyaraló és lürdőző közön­
ség kényelmére az ez iránti megbízásokat 
szívesen magára vállalja.

Szállodákban és parkban (a fürdőkhöz leg­
közelebb) fekvő nyári 'lakokban nagyszámú 
száraz, egézséges lakásokkal rendelkezik az 
iroda; rendelkezésre bocsájt az iroda úgy 
teljes és minden kényelemmel berendezett 
lakosztályokat, különálló nyaralókat, mint 
egyes egyszerű szobákat szerényebb igényűek 
részére is, a lehető legjHiányosabb árakon.

Az árakra nézve tájékozásul szolgáljanak 
a következők ; Nyári lakások konyhával 1 GO 
koronától feljebb. Egyes berendezett napi 
szobák nagyság és fekvés szerint K. 1.60- 
tól 5. — koronáig.

Két ágyra berendezett szobák 10—:10 szá­
zalékkal drágábbak, egy ágyas szobába kü­
lön ágy alkalmazható, melyért hetenként kor. 
4.20 dij számittatik.

zenek folyton . . . egyik nap úgy, mint a 
másikon . . . fél év óta. . .

Itt meredek a part. Megállók. Sötét forgót 
képezve, sisteregve csavarog alattam az ár­
nyékos viz és nyaldossa táj tekozva a partot. 
A fejem zúg, fájdalma-an lötyög benne az 
agyvelő. A lelkemet újult erővel támadja meg 
a félelem, hisz magam vagyok. Ötven lépés­
nyire egv halászkunyhóból kis mécses fénye 
rezeg az éjszakában.

Tán abban a kunyhóban él a boldogság 
egyedül ? Nem ! A hullámsir is boldogságot 
takar, mert a nyugalomban van a boldogság. 
A hullámsir fölött csillagfényt ringatva ezer 
kis érdekes mesét locsognak a habok. Ez a 
halál harmóniája.

Itt meglelem az életemben hiányzó har­
móniát. . .

összezavarodtak a gondolataim. Önkívü­
letben a vízbe vetettem magamat.

A hideg viz kijózanított. Segítségért kezd­
tem kiabálni. A halászkunyhóból kisietett a 
halász és megmentett az elet kínjai számára.

És azóta mindig keresem a halált.
Ha kérdezik, miért r Azt felelem :
— Csalódtam a szerelemben. Semmi más, 

higyjétek el, egyedül ez az oka.
Elhiszik nekem, amit mondok. De az ör­

dögbe is, ha nevetni mernének, jaj lenne 
nekiök. Provokálnám őket, mint ahogy pro 
vokáltam egykor az összes tiszttársaimat 
Boszniában, a hideg levegőjű hegyek között.

A iiceps.

TA POLC Z AI LAPOK
Kiszolgálás szobánként és naponként 40 

fillér. Az első és az utolsó évadban (jun. 
15-ig és augusztus 21-től) a szobáknál 30 
százalék, az étkezésnél 2ü"/0 engedmény.

Ki magának lakást biztosítani óhajt, — 
s ez különösen a főidényben javasolható — 
tudassa az az irodával 1. Hol kíván üdül­
ni ; 2. az érkezési időponton ; :>. körülbelüli 
igényeit; 4. vájjon a szobának nem kell-e 
okvetlen földszinten lenni ?

Az iroda minden levélre készségggel vá­
laszol.

Hogy mily fontos intézmény ez az iroda, 
azt csak azok tudják eléggé mérlegelni, kik­
nek kiadó lakásuk s nyaralójuk van és azok, 
kik a fürdő idényre lakást kerestek az előb­
bi években a balatoni fürdőkben.

Ennél az irodánál máris számos kiadó kü­
lönféle lakás és nyaraló van előjegyzésben s 
az iroda igen csekély díjért eljár a megbí­
zatásban és gondoskodik a fürdőközönség 
kényelméről, ellátásáról kívánat szerint és 
megmenti a fárasztó, költséges utánjárástól 
és ami fő, az intézmény a legmegbízhatóbb 
kezekben is van, olyan férfiak kezében, kik 
a Balatonkultusz érdekében semmi fáradság­
tól nem riadnak vissza.

Üdvözöljük az uj intézményt s annak ala­
pítóit a balatonparti nép s fürdőink érdeké­
ben kifejtett üdvös munkálkodásukért, mely 
hivatva lesz fokozottabb mértékben fellendí­
teni balatonparti fürdőink látogatását.

SZŐLÉSZET ÉS BORÁSZAT.
A magyar királyi füldmivelésügyi miniszter­
nek a hibás es a rendelésnek meg nem fele­
lő oltvány-szállitások alkalmával követendő 
eljárásról szóló 833V Vili. 3. számú

rendelete.
Most, midőn a szőlőoltványok szállítási 

ideje közeledik, és mert lehetnek oly lelkiis­
meretlen oltvány kereskedők, kik az oltványt 
vásárló közönség jóhiszeműségét és ismeret- 
hiányát felhasználva, tudva hibás és értékte­
len oltványokat szállítanak : szükségesnek 
tartom a Czimet utasítani, hogy az 1902-ik 
év május hó 25-én kelt 49343 Vili 1. számú 
rendeletemmel összefüggői eg minél behatób­
ban figyelmeztesse a szőlőmivelő közönsé­
get az alábbiakra :

Mivel az eladó felelőssége megszűnik, ha j 
a vevő az oly hibás oltványokat már átvette, 
melyeknél a hiba az átvétel alkalmával meg- i 
állapítható (ily hibák pl. hibás forradás, rossz 
gyökérzet, ha nincs legalább egy hajtáson 
legalább 4 kiérett szem, külsőleg felismerhető 
go.nba-betegség, (perenespon, lisztharmat, 
antraknosis.) jégverés, fagyfoltok, stb.) igen 
ajánlatos, hogy a vevő minden oly esetben, 
ahol az eladó egyéniségé a szállított oltvá­
nyok hibátlan voltáért nem nyújt teljes biz­
tosítékot, a vevő az oltványok felbontását 
hatósági közeg (községi elöljáróság, a hol 
hegy-község van, a hegybíró,) jelenlétében 
teljesítse, az oltványokat azonnal a felbon­
tás után vizsgálja meg s ha azokat nem ta­
lálja megfelelőknek, erről adasson magának 
igazolványt.

A meg nem felelő oltványokat tegye hiva­
talos leletbe, de úgy, hogy azok tovább ne 
romolhassanak, nehogy a netalán követelt 
szakértői szemle alkalmával a hiányos) gon­
dozás lehetetlenné tegye az átvételnél nehez­
ményezett hibák pontos megállapítását. Ezen 
igazolvány alapján azután követelje a vevő 
az eladótól a netalán már lefizetett előleget, 
—- utánvét utján kifizetett összeget és a hi­
bás oltványok küldése által esetleg szenve­
dett egyébb károk megtérítését. Ha ezzel 
nem érne czelt, legczélszerübbnek látszik a 
biró előtt való jogkeresés megkísérlése. Ez 
utóbbi esetben a kereset a magyar kir. Fú­
riának 33066 1885. szám alatt hozott alap­
vető, elvi jelentőségű és hasonló vonatkozású 
Ítéletére alapítható.

A fajazonosság hiányából származó kár­
térítési követelések (akar ha az alany, akar 
ha a nemes rész nem azonos fajtájú, mint 
a mely a vevő által határozottan megjelöl­
tetett es a melyek szállítása az eladó áltál 
elfogadtatott.) azonnal érvényesitenduk, mi-

Tapolcza, 1903. Márczius 8.
helyt az olvány rossz, vagy meg nem felelő 
minősége fölismerhető és megállapítható.

Hogy a megrendelő az ily leseiben netalán 
felmerülő kárának megtérítését követelhesse, 
legczélszerübbnek látszik azt az eljárást kö­
vetni, hogy hatósági bizonyítványt szerez 
arról, hogy a kérdéses oltványok a kártérí­
tés iránti követeléssel megtámadandó—eladó­
tól származnak, tehát a bizonyítás arról szól­
jon, hogy az N. N. eladótól érkezett ennyi 
és ennyi ezer darab oltványhoz semmi,, más 
helyről származó oltvány nem keverődött, s 
azok tisztán iiltettettek ki az igazolványban 
pontosan megjelölt területen. Ha azután az 
ültetés évében, vagy az azután következő, 
évben is kitűnnék, hogy akár a nemes rész, 
akár az alany nem azonos fajta a megren­
delt és szállításra elfogadott fajtával, a birói 
utón követelendő kártérítés szintén a fenti- 
dézett Curiai döntvényre lesz alapítható.

De ilv esetben arra is figyelemmel kell 
lenni, hogy a pontosan megjelölt területen 
időközben fölültetések ne tétessenek, mert 
ezzel a telepítési ültetésre vonatkozó ható­
sági igazolvány értékét veszthetné, mivel az 
eladó azzal — s esetleg sikeressen — véde­
kezhetnék, hogy a faj keverés a pótlásokból 
ered.

Budapest, 1903 február hó 12-én.
A miniszter megbízásából :

Lányai
miniszteri osztálytanácsos.

HÍREI.

Köszönet. A füldmivelésügyi m. kir. mi­
niszter Hertele idy Ferencz országgyűlési 
képviselőnek a Pozsonyban tartott 11. mező- 
gazdasági országos kiálllitás sikerének biz­
tosítása érdekében kifejtett! hazafias tevé­
kenységért és szíves közreműködéséért kö­
szönetét nyilvánította.

Felhívás. Sebestyén Mihály ipartestületi 
jegyző lelkes hangú felhívást intéz a város 
hazafias közönségéhez, melyben márczius 
15-ének, a magyar szabadság reggelének 
méltó megünneplésére hívja fél a lelkes haza­
fiakat. Kéri továbbá az ipartestület tagjait, 
hogy az ezen alkalomm d tartandó társas va­
csorán megjelenni szíveskedjenek.

A vármegyei tisztviselők mozgalma. 
Az állami tisztviselők I zctésének rendezése 
a közigazgatási tisztviselőket is mozgalomra 
serkentette, amely kétségkívül jogos, mert a 
közigazgatási tiszt viseli k anyagi helyzete 
mostohább,mint az állam aké s ha a tisztvi­
selői kérdés megoldásé elodázhatatlannak 
ismerte el minden tényező, akkor azt meg 
kell oldani az egész von ilon. A közigazga­
tás szolgálatában állók t rszágos mozgalmat 
indítanak, a melyhez mái 60 vármegye csat­
lakozott. Zalavármegye tisztviselői most szer­
vezkednek s az alispánt fogják felkérni, hogy 
érdekéikét képviselje. A nagy congressust 
előkészítő értekezlet márczius 25-én lesz Bu­
dapesten, amelyen természetesen Zalavárme­
gye tisztikara is képvisel i lesz.

Érdekes előadás. Rokeách Lázár, a hír­
neves orientálista és héber tudós, ki Európa 
nagyobb városaiban isn értté tette nevét 
kulturhistóriai előasásaivid, folyó hó 3-án 
Tapolczán az Eibeschütz szálló nagytermé­
ben szabad előadást tartót a népek műve­
lődéstörténete köréből. E áldását szellemes 
ötletekkel és megkapó kénekkel fűszerezte. 
A másfél óráig tartó, rendkívüli tudományról 
tanúskodó előadását a diílingvalt közönség 
feszült figyelemmel hal gr 11 és végül az elő­
adót lelkesen megéljenez j Rokeách Tapol- 
czáról Zalaegerszegre nr gy, hol szinten elő­
adást tart.

A tapolezai kath. leg a.vegyiét közgyűlé­
se. Alig van ifjúsági egyl :f, amelynek magasz- 
tosabb czelja volna, mi v a katli. legényegy­
leteknek, mert ezen eg’ 4 eteknek rendeltetése 
az általános művelőd.« melle.t, az ifjúság­
nak vallás erkölcsi n:\eiese is; a miért is 
az egyleti alapszabályod jrtehr ;ben tiltva van 
az egyleti tagoknak minden ily irányú tár­
salgás és viselkedés, a mi a állás törvénye­
ket, a társadalmi tisz' eséget es fönnálló tár­
sadalmi rendet sértené. Egy másik dicséretes 
hivatása a legény eg'/letekn- k a jótékonyság

m,, *
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gyakorlása, az átutazó szegény iparos ifjak 
főisegélyezése. A tapolczai kath. legényegy­
let is, minden olyan átutazó iparos ifjút, a 
ki egyleti vándorkönyvével igazolni tudja, 
hogy valamely legényegyletnek tagja volt, 
szívesen fogadja el helyiségében éjjeli szál­
lásra és még 60 fillér segélyben is részesíti. 
Ki volna az, a ki látva a kath. legényegyle­
tek nemes irányú működését, elismeréssel ne 
adóznék a kath. legényegyleti intézménynek?! 
Hazánkban a társadalom java-része föl is 
fogta a legényegyleteknek erkölcsi ás társa­
dalmi fontosságát, a miért a legkisebb város­
ban is megtaláljuk már ezen egyleteket, a 
melyek mindenütt a legszebben virágzanak, 
sőt igen sok helyen már saját házzal is bír­
nak. Hogy ezen egyletek rövid fönnállásuk 
mellett is oly szép erkölcsi és anyagi sikert 
értek el, abban a főérdem az iparos osztály 
mellett az intelligentst illeti, a mely kezdettől 
fogva rokonszenvezett ezen egyletek nemes 
czéljaival és azokat készségesen pártfogolta 
Akárhány helyen az egyházi elnök mellett 
ott találunk mint világi elnököt, intelligens 
czivil embert. így Tapolczán is, márcz. 3-án 
tartott évi rendes közgyűlésen Langer István 
szolgabiró volt szives a kath. legényegylet­
ben az elnökséget elvállalni, a kit az ifjúság 
nagy lelkesedéssel egyhangúlag választott 
meg. Az ifjúság erősen bizik, hogy Langer- 
nak sikerülni fog az intelligentiának a:-, egylet 
iránt eddig is tanúsított sympathiáját még in­
kább fokoznia. Adja Isten !

A márcz. 3-án tartott közgyűlést Ley Jó­
zsef szentszéki ülnök-plébános, mint az egy­
let egyházi elnöke, szép és az ifjúságnak 
tanulságos beszédben nyitotta meg. Majd a 
titkári. és pénztári jelentés olvastatott föl; 
az első jelentésből kitűnt, hogy az egylet az 
1902. év folyamán tartott öt fölolvasó estélyt, 
két szinielőadást és három tánczvigalmat; a 
pénztári jelentés pedig az egylet anyagi gyara­
podásáról tett bizonyságot, mert a kiadások 
mellett 100 korona a házalaphoz is lett csa­
tolva. Ezután Tóth László dékán tett jelen­
tést a tagok létszámáról Következett a tiszti­
kar lemondása és az újnak megválasztása. 
Az egyházi elnökség örökös az alapszabályok 
értelmében és Így nem eshetik választás alá. 
Ley József egyh. elnök vezette a tisztujitást, 
a kinek indítványára Ulhrich József a vég- 
nép visszavonuló volt világi m. elnök érde­
mei jegyzőkönyvi elismerésben részesültek. 
Megválasztattak az uj tisztikarba: Langer 
István szolgabiró, világi m. elnök ; Kéry Elek 
egyh. m. elnök ; Horváth János pénztárnok; 
V'ecsey Gyula tanító, jegyző; Tóth László 
I. dékán ; Korona Mátyás II. dékán ; Buch- 
berger József könyvtárnok. Választmányi ta­
gok lettek : Uhlrich József, Tőke József, 
Hock József, Hockstock Miksa, Koncz József, 
Sági Kálmán, Nyers Vendel, Keszler Mátyás, 
Bosnyák József, Csonka Ottó, Hotz Ignácz. 
Póttagok: Szollár József, Ősz Jenő. Végül 
Ley József elnök lelkes szavakkal üdvözölte 
és buzdította az uj tisztikart az egylet nemes 
ezéija mellett való kitartásra, az egyleti ta­
goknak pedig szivére kötötte, hogy a tiszti­
kart mindenkor támogatni és az egyleti alap­
szabályokat mindenkor híven betartani lelki- 
ismeietbeli kötelességüknek tartsák. Ezzel az 
elnökség lelkes éltetése mellett a gyűlés 
végétért.

Márczius 15-ét az idén is nagy lelkesü­
léssel üli meg városunk polgársága. Több 
egyesületben este hazafias ünnepélyt ren­
deznek.

Helyreigazítás. A kath. körnek február 
hó 22-én tartott tánczmulatsága alkalmával 
történt felülfizetésekről szóló múlt (heti szá­
munknak közlését helyre igazítjuk, a meny­
nyiben Vastagh János ur nem 10, hanem 20 
koronát fizetett felül.

„A Tapolczai Cassinó“ 1903. február hó 
21-én tartott estélyén felülfizettek: Glnzer 
Sándor, Takács Jenő, Forster Elek 15—15 
korona; Sebestyén Gábor 7 kor., Csemez J., 
Csigó László, Leszner József, Marton Gyula, 
Frisch László, dr. Kovács Vilmos, Szentmik- 
lóssy Gyula 5-5 korona ; Németh Zoltán 3 
korona, Leszner Lajos, Leszner Adolf 2—2 
korona

A Festetics-szobor megcsonkitóját eli­
télték. Elénk emlékezetében van még közön­
ségünknek az a botrányos eset, a melylyel

egy részeg duhajkodó a Festetics-szobor 
cziméről a kiálló gólyát s az egyik mellék­
alak kezében levő sarló ivét leütötte. A csend­
őrségnek sikerült akkor nemsokára a tettest 
Benke József kocsis személyében kézrekeri- 
teni. Az ügy a nagykanizsai kir. törvény- ! 
szék elé került, ki BenkétÖll/'B. 1903. zámu j 
ítéletével hat hónapi börtönre ítélte. A-. Ítélet 
bizonyára megelégedést fog kelteni, s mert | 
ebben a súlyos büntetésben elégtételt nyert 
a közvélemény oly tettel szemben, a mely ! 
bizonyos mértékben a nagy közönség repu- 
tácziójának is árthat.

A tapolczai iparos ifjak „önképző Köre“
f. hó 1 -én tartotta évi rendes közgyűlését, l 
mely alkalommal dr. Szűcs Arnold elnök a 
Kör elmúlt évi működéséről beszámolva, öröm­
mel említi fel azon kedvező jelenséget, hogy 
a kör rendes és pártoló tagjainak száma a 
múlt évihez képest rohamosan emelkedett, 
amit annak tud be, hogy a közönség egy­
részt elismeri a Kör szükségét, másrészt mél­
tányolja és helyesli annak jelenlegi helyes 
irányú működését. Köszönetét szavaz liszt­
viselőtársainak s a Kör tagjainak, hogy őt 
ez eredmény elérésében támogatták. Majd 
Palkovics Lajos pénztáros számolt be a pénz­
tár állományról, melyből kitűnik, hogy a 
Körnek 1600 korona bevétele volt az idén, 
amelyből az összes régibb tartozások is ki- 
egyenlittettek. Majd az elnök és a tisztvise­
lők állásukról lemondanak. Egyhangúlag és 
lelkesedéssel megválasztották a tisztikart. El­
nök lett ; dr. Kziics Arnold, aielnök : Takács 
Sándor, pénztáros: Palkovics Lajos, ellenőr: 
Pálfy Ferencz, jegyző : Vajda Arthur, könyv­
táros : Palkovics Károly, háznagy Andry Já­
nos. Választmányi tagok: Hammer Endre, 
Körmendy Imre, Domaniczky Sándor, Man­
gold Albert, Koncz József, Mekler Károly, 
Valdai Sándor, Fischer Rezső, Palkovics 
György, Csonka Ottó, Kalmár István, Krausz 1 
Jakab. Számvizsgálók: Szollár Gáspár, Berg­
mann Rudolf, Bokor Manó. Végül az elnök 
az uj tisztikart lelkiismeretes működésre kérte 
fel, s ezzel a gyűlés véget ért.

Értesítés. A tapolczai körbe kinevezett fa­
iskola felügyelő Szigethy Ödön bármely gyű- 
mölcsfatanyésztési ügyben a hozzá fordu­
lóknak szívesen szolgál felvilágosítással. Ha 
azonban valamely község, vagy magános 
egyén által szakdologban vidékre kerestetik 
meg kiszállás végett, úgy a látogatási, mint 
fuvardijat az illető község vagy magán egyén 
viseli.

A „Tapolczai Kath. Kör“ évi rendes 
közgyűlése f. hó 8-án délután 4 órakor tar- 
tatik meg a római kath. elemi népiskolában 
az alábbi tárgysorozattal. 1. Elnöki meg­
nyitó. 2. A múlt évi közgyűlés jegyzőköny­
vének felolvasása és hitelesítése, 3. Titkári 
jelentés a lefolyt évről. 4. Pénztári jelentés, i 
5. Folyó ügyek és indítványok.

Kéménytüz. f. hó 5-én este 8 órakor ! 
özv. Endzsöl Jánosne posta utczaban levő i 
házának kéménye kigyulladt. A magasra 
emelkedő láng, a sűrűn gomolygó füst nagy- 
riadalmat okozott, Könnyen nagyobb sze­
rencsétlenséget is okozhatott volna a tűz, 
mivel a kémény alatt zsuppfedél van, de 
szerencsére néhány ember gyorsan a tetőze­
ten termett s öntözni kezdte, minek követ­
keztében a leszálló szikrák nem gyújthatták 
lel a tetőt. Mire a közönség a főutczáról 
felért a házhoz, a tüzet már el is nyomták.

A barlang megvizsgálása. Dr. Jordán táv­
iratilag értesítette Redl igazgatót, hogy f. hó 
7-én felszereléssel automobilon Budapestről 
városuukba érkeznek a barlang megvizsgá­
lása végett.

Iszákosok egyenruhája. A saigoni csapa­
tok között nagy mértékben dúl az iszákos- 
ság s minthogy a vézetőség minden szigora 
hiábavalónak bizonyult, Coronat tábornok 
elrendelte, hogy akit az iszákosságért 
három ízben megbüntetnek és ennek daczára 
visszaeső, az különleges egyenruhát fog kapni, 
amelyet direkt az iszákosság megbélyegzé­
sére állapított meg. Hej ! De sok egyenruhára 
volna nálunk szükség, ha úgy véletlenül 
eszébe jutna kormányunknak az iszákosokat 
általában valami rikitós anczuggal megjelölni. 
Vajmi kevés úgynevezett czivil maradna.

Gyümölcs-fa eladás. Tapolcza község 
faiskolájában f. hó 22-én délután 4 órakor

T APOLCZA1 LAP O K Tapolcza, !fi03. márczius 8.
a helyszínén lesznek az alábbi gyümölcsfák 
eladása, és pedig helybeli lakosnak dara- 
bonkint 50 fillérért, vidékinek pedig 60 f.-ért. 
100 darab alma, 100 darab körte. 100 drb. 
spanyol-meggy, 100 darab kajszin baraczk, 
5(1 darab őszi baraczk, és 50 darab dió. 
Ezenkívül 2000 darab élősövénynek való 2 

I éves Glacditschia ezrenkint 12 K.
Meghívó. A Balatonvidéki filoxera ellen 

védekező egyesület f. év márezus hó 9-én 
d. e. 10 órakor választmányi, d. u. 2 óra­
kor pedig közgyűlést tart a városháza tanács­
termében.

C S A B I 0 I.
Balaton vidékén.

Oh gyönyörű szülőföldem 
Hol költemény a természet,
S a Balaton, kerek Bakony,
Szép vidéke dalra késztet;
A határon a sok várrom 
Mind, mind olyan tündéries.
Hogy lelkedbe ihlet száljon,
Ifjú költő ide siess !

Itt tisztán cseng a magyar szó,
S nem romlott meg a népélet,
Még az is szép, amit a nép 
Zsiványiról elbeszélget.
Itt ebfejű tatárokról,
Olt törökről szól a monda,
Hogy ölt sárkányt Szent György vitéz — 
Boszorkány a tejet rontja.

Meg óriás, garabonczás,
Hüvelyk Matyi, Babszem Jankó, 
Hófehérke, Tündér Hon,
Egy paripán hétszem patkó ; 
Kanyargó séd, viruló rét,
Sűrű nádas, sugár fasor,
Tüzes borral, gyújtó dallal, — 
Csárda, kocsma, malom, major.

Fon, rengeteg sziklák között 
Fakad a hegy csurgó kútja, 
Hova szalad a föld alatt,
Hol bukkan föl vaj ki tudja ? 
Csurgó kutnái fakó szent kép,
S áhítattal őrzi a nép,
Közelében templom romja 
Régmúlt idők tanujakép.

Bércztetön a büszke nemes 
Várát szintén lerombolák,
Apró falvak lakóinak 
Termi borát már a borág. 
Tőzsgyökeres magyar nép ez, 
Szorgalmatos, jóravaló, 
Vendégéhez barátságos,
Kivált ha jut marasztaló.

Hol az asszony tűzről pattant,
Szemre való a hajadon,
Áldalak szép szülőföldem,
Kerek Bakony, sik Balaton.
A lég, az ég, egész vidék,
Tündéries, költőies,
Hogy lelkedbe ihlet szálljon,
Ifjú költő, ide siess !

I 'ázsonyi Izidor.

Kiadó lakás.
Két szoba, honyha, pincze egy 

üzlethelyiség es nagy raktárból álló 
lakás kiadó, bővebbet Weisz Gyula 
gépkereskedőnél Tapolcza. Esetleg az 
egész ház eladó.

Zongorahangoló!
4 — 5 hétig itt. tartózkodom, mely 

idő alatt elvállalok zongorákat han­
golni jutányos árak mellett.

Bővebbet a táncziskolaban, vagy



Tapoleza, 1903. márczius 8.
lakásomon (Bauer Henrich ur házá­
ban.)

Koratpotfintzky
___ ^______ zongoramester.

Ház eladás.
Keszthelyen, Braun Károly-féle, volt 

kerületi állatorvos tulajdonát képező 
361 sz. ház három lakó részére, istálló, 
kocsi-szin es nagy kerttel együtt sza­
badkézből eladó. Bővebb felvilágosítás 
nyerhető : Gyarmaty Lajosnál Keszt­
helyért. ; _26

: ERDÉLYI PÁL
ezelőtt Les/.uer b'eívmv, 

vaskereskedése, egész újonnan átala­
kítva és berendezve. Ajánlja elsőrendű 
gazdasági gepraktárát, borsaitokat, 
permetezőket, porozó és kénegezö ge 
pékét. Épület- és bútor-vasalások, 
konyha berendezések ; úgy mindenféle, 
a gazdaságban szükséges vasárukat, 
pontos és jutányos kiszolgálás mellett.
CZŐLŐBIRT0K0S0K figyelmébe ajánlom 
ü) állandóan nagy választékú raktáromat, 
mindenféle, a szőlőkezeléshez szükséges gé­
pekből u. m. : permetezők, szénkénegezők, 
porozok, lepkefogó lámpák — továbbá a 
legnagyobb választók szőlőprésekben, azon­
kívül állandó nagy raktárt tartok mindennemű 
mezőgazdasági gépekből.

PAUK VILMOS
vaskereskedese Tapoleza.

TÁPOLCZA! LAPOK

DÓDAY SÁNDOR épület- és butor-asz- 
D talos 1 apolezán, keszi-uteza. Ajánlja 
újonnan berendezett bútor-raktárát úgy a 
legfinomabb, mint az olcsóbb fajta bútorok­
ból. Nagy raktár kész koporsókból. Elfo­
gad minden féle épület- és bútor-asztalos 
munkát, úgy szintén javításokat a legjutá- 
nyosabb árban.

PRE1SZ MANÓ
szobafestő és mázoló

Tapolczán.
Elvállalok minden e szakmába vágó mun­

kát, úgymint szobafestést, mázolást, tapé­
tázást, aranyozást és czimtestést.

blúzokra és ru­
hákra méteren- 
kint 6u kr. tol 3Foulard-selyem

l>t. 70 kr.-ig. Bérmentve es mar elvámolva, házhoz 
szállítva, (lazdag mintaválaszték postatordultával. 2

Henneberg selyem-gyár. Zürich.

11BEETÉSEK.

Jorgo János
órás gyári raktár Wien III 4 Rennweg Nr. 75 B

&
Levelezőlap elegendő, hogy gaz­

dagon illusztrált iirjegyzek. niet in- 
g> en és bérmentve megkaphassa, 
olcsó bevásárlás ózdijából. Az üz­
leti eljárás szigorúan tisztessége«, 
nis;édes teljestn kizárul.

Órajavitási műhely.
Mindennemű zsebórába uj mg.. Iicl.vezése 40 kr. 
Minden vásárolt vágj javított óráért, kezességet 
vállalok. Kivonat a nagy árjegyzékből:
7787. sz. legolcsóbb legjobb strajiaméra mek 

keltőkben 36 órai járással • ,rt. dO
8039. sz. valódi ezüst panczéllám"/. 1 •> gf 1 lrt 
78i)8. sz ezüst remontoir. dupla ledeltt •'
71)88. sz. Ingaóra üti tinivel 2 sutjai

mng»a .... I yn
7929. sz. Jó ébresztő ura J.
Szíveskedjék nevemre es liázszánuiiira i-> .
[lon'osan figyelni.

Rohitschi
„Tempel-forrás1

diaetetikus ita1.

Étvágyat fejleszt!
Elősegíti az emésztést! 
Szabályozza az anyagcse­

rét !
Oldja a nyál kát!
Rohitschi „Styria-forrás“

kitűnő gyógyvíz
torok-, gége- es bronchial-hurutok 

ellen.
Gyomor és bélhurut
szokványos Síékrekedrs
Bright-léle vese-gyuladas
májbajok
epekő
ezukorbaj
liutjysavas diathesis és cstiz ellen. 
Kapható minden asvanyviz-keres- 

kedéslien!
Nagy-raktár:

Hoffmann Jakabnál
Keszthelyen.

Ne vegyen

GiirjbalmoÉ vagy Hármoqiunjofc,
inig

Reményi Mihály
mií-hangszerész

legújabb k• *|*s uvjegy/ek'd 
at le ni 'dva.sta, mely iugy 11 

vs nvrnit'iitvt- kiild' tik

Budapestről
Kinil v-uteza, 44 I sz

5.

Sohn bécsi ezég javára, özv. Latzkovies An- 
talné budapesti lakos ellen 1524 kor. 47 f. 
tőke s jár. erejéig 1903. évi február hó 13 án 
loganaiositott kielégítési végrehajtás utján 
lefoglalt és 2674 koronára becsült követ­
kező ingóságok u. m. : üres boros hordók, 
kocsik, szőlőprés, sző őtörő gép, kádak, la­
dikok és bútorok nyilvános árverésen el­
adatnak.

Mely árverésnek a tapolezai tekintetes 
kir járásbíróság 1903. évi V. 90/1. számú 
végzése folytán 1,724 kor. 47 f. tőkekövetelés, 
ennek 1903. évi január hó 23. napjától járó 
6°/o kamatai és eddig összesen 152 kor. 27 
fillérben bíróikig már megállapított költségek, 
erejéig Badacsony hegyben alperes szőlőpin- 
czéjénél leendő eszközlésére 1903. évi már- 
ezius hó 21-ik napjának délutáni 2 órája 
határidőül kitüzetik es ahhoz a venni szándé­
kozók oly megjegyzéssel hivatnak meg, hogy 
az érintett ingóságok az 1881. évi EX. t.-cz. 
107. és 108. íj a értelmében készpénzfizetés 
mellett, a legtöbbet Ígérőnek szükség eseten 
becsáron alul is el fognak adatni.

Amennyiben az elárverezendő ingóságokat 
másuk is le- es felülfoglaltatták es azokra 
kielégítési jogot nyertek volna, ezen árverés 
az 1881. évi LX. l. ez. 120. §-a értelmében 
ezek javara is elrendeltetik.

Kelt Tapolczán, 1903. február hó 28-án.
Tininszky Antal,

kir j bi ró sági végrehajtó

Rum, Cg, rác. Szi.vorium.
likőrök, likőrkívmek stb. az általam 
készített vegytiszta eszenciák és kom- 
pozicziókkal házilag 1 s sőt 1 , rész­
ben olcsóbban álliiliatók elő, mint 
készen vett áruk. Árjegyzék és hasz­
nálati utasítás ingyen és bérmentve.

Baros G z\ I >< > í•,

Bud apes', VII. Dohány- utcza 1. A. W. 
Eszencziák és Kompozicziók gyára.

Nincs többé tuks 2( m !

151 190:1 \ égrh. szám.
Árverési hirdetmény.

Alulirt bírósági végrehajtó az 1881. évi 
I X. t.-cz 102. § a értelmében ezennel köz­
hírré teszi, hogy a tapolezai tekintetes kir. 
járásbíróság 1903. évi V. 90 2. számú vég­
zésé következtében dr. Hoffmann László 
ügyvéd által képviselt Benedict Schroll X

la tj i; •-/.-•un- 
01 idő (lLf\ kis

Denzinger
féle

inog akar menekülni, úgy ele­
ct it lürvényesen vedet! és biz­

tosan ható

„Viktória“
tyúkszem

kenöcscsel

9MFg

a nud\ h td a legkvménvebl) tyúkszemtől lehet 
megszabadulni.

Ege tégely ára 1 korona 30 fi ler ; 1 kor 50 
Idler beküldésénél bérmentve Kapható felta­

lajénál ;
Denzinger Ármin, Újvidék

Kapható minden gyógyszertárban és 
droguista üzletben.

W2ZJ0 ^0

|u ULRICH JÓZSEF
H templom-, díszlet , szoba-lestő és mázolt)
jj|| Tapoleza.

’bíi Elvállal a legkiválóbb rajztechnikai rajzok szerint (tiszta stylü) a 
|j| most divatos Secessiós, Angol. Rococo, Barokk. Renaissance és Goth 
’pj stylü szolid színezetű szoba-, terem- és templom-festeszetet es czim- 
g írást. Mázoló és fényező munkákat, mindennemű fa-utánzatat es már­
tó ványozást, aranyozást és tapétázást, valamint minden e szakba vago 
g javításokat a leg jutányosabb szolid és pontos kiszolgálás mellett, 
fet 22 eve a legeisőrendü bel- és külföldi minta- és festék-gyárakkal 
’S állok összeköttetésben és Így mintáim mindig a legújabb divatuak es 
kl bármely bútor szerint szmezhetők, festékeim valódiak es színtartók, 
H nedves falakra is jótállás mellett alkalmaztatnak.

* »
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ooooooooooooooooooooooooooooooo
Első maggar Varrógép-ggár r.-t.

8
O

8
8
O

fióktelepe.

Varrógépek: Adria-, Kayser-, Central- 
Bobbin, ugyszinte minden másfajta himző- 
készLilékkel, valamint mindenfele gazdasági O 
gépek, permetezők, kénporfuvók, borsajtók, = 
szenkénegezök nagy választékban gyári q 
áron kaphatók Q

WEISZ GYULA oooooo
gazdasági- és varrógép-raktárában

Tapolczán.

Varrógépek 5 évi jótállással havi es heti reszletfizetesre is kaphatók, q

8Ingyenes oktiitns <> éphimxéisben. Q
0-10 ooooooocoooooooooooooooooooooooooo

Romlott borokat
dohos, penész vagy hordóizüeket 

és szaguakat
azonnal

és feltétlenül megjavít a

BONORAL
mely teljesen iz és szagnélküli folya­
dék s a bornak idegen izt nem ad.

ABONORAL
úgy hat, mint valami derítő szer: a 
kellemetlen dohos izt tartalmazó alkat­
részeket (és csupán ezeket) a borból 
kiválasztja és magában tartja úgy, hogy 
egyszerű lefejtéssel a tiszta bortól el­
választható

Hatása biztcs!
Ára egy hektóra 3 kor., öt hek­

tóra 14 kor.
használati utasítással együtt

Kapható :

Erdős Jenő
gyógyszerésznél. Egerben (Hevesmegye.) 

4
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A íi. é. közönség figyelmébe ajánlom 20 év óta fennálló

könyv- és papír kereskedésemet.
Álla ti d ó a n n a g y r :i k t á r :

a legujabb iroda mi termékekből, ifjúsági és di szmUvekből, imái öryvek,
minden vallás felekezet részéve

író és rajz-szerek nagy választékban, nyomtatvány-raktár, ügyvédek és
körjegyzőségek részéve.

Megrendelek: pecsétnyomókat és ruggyanta bélyegzőket.

KÖNYVNYOMDÁMAT
1 oly ton nj anyaggal bővíteni úgy. hogy bármely kényes igényeket is

képes vagyok munkámmal kielégíteni.
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oly munkák készülnek, melyek bátran kiállják a versenyt nagyobb
városok ilynemű iparával.

L Ö W Y B.
könyv- és papirkereskedő Tapolczán.
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Nyomatott Lőwy R.gyorssajtóján Tapolczán.


